

路北全力推进“无忧养老 乐享生活”生动实践

本报讯(记者 刘天玥)在“老年餐桌”用餐,在“长者驿站”读书、娱乐,在功能室接受健康义诊、陪护关爱等服务……这是生活在路北区文化路街道文化楼小区内老年居民的日常生活场景。“小区里有健身设施,驿站整洁温暖,吃得好、住得好、玩得好,我们这辈人是赶上好时候啦。”今年83岁的张大爷高兴地说。

党的二十大报告中强调要“增进民生福祉,提高人民生活品质”。路北区聚焦新时代人民群众对高品质养老生活的美好向往,在破解城市中心区养老难题上不断取得新进展,逐步形成“党委政府支持、多方主体参与、品牌项目引领”的居家和社区养老服务体系,全力打造养老服务高质量发展新格局,居民“无忧养老、乐享生活”的美好愿景正在这里逐步实现。

强化顶层设计,着力构建养老服务的供给体系。路北区以养老设施布局规划为先导,坚持系统性推进养老设施建设,连续多年将养老设施建设列入区级民生实事工程,由政府免费提供2.1万平方米场地用于新建改建养老服务设施,现已初步形成以区级养老服务中心为指导、13个镇街级养老服务中心为支撑、178个社区日间照料站为末端的三级养老服务体系。以优化政策体系为保障,坚持设施建设与服务供给相匹配。先后出台《路北区关于大力推进养老服务高质量发展的实施方案》《路北区关于支持社区居家养老服务体系建设的实施意见》等政策文件,基本养老服务内容及服务标准进一步制度化、规范化。以信息化为支撑,打造智慧养老服务平台。通过大数据分析及应用,及时全面掌握全区老年人数据

库、养老服务机构运行情况、项目开展情况,自动测算各类补贴等,加快形成服务与需求相匹配的链式养老服务。

强化服务拓展,着力完善养老服务普惠共享。开展老年助餐服务,依托养老服务中心科学布局老年食堂8个,在助餐需求大的社区灵活设置老年餐桌、助餐台等老年助餐点,推出6至15元的老年优惠套餐,持续优化供餐品种和质量,现日均就餐稳定在7000人次。发展社区嵌入式养老服务,在钧南楼、团结里等中心探索“社区+机构”养老综合体模式,既有方便活力老人的养老服务中心,又有针对失能、残疾等老年人的托养照料服务,健全老年人身边、周边、床边的“家门口”养老服务。扩面服务人群,将家庭床位建设、适老化改造、居家养老上门服务、特殊困难老年人探访关爱服务等逐步从低

保、特困等重点老年人群拓展至高龄、失能、残疾、空巢、独居等社会老年人群,既兜牢重点人群的养老保障服务,又针对需求开展市场化的养老服务供给,不断推进养老事业与养老产业的协同发展。

强化协同发展,着力拓展养老服务多元参与。强化部门协同服务,由民政部门牵头人社、卫健等部门制定区级养老基本服务清单28项,全面落实养老保险、司法救助、户口迁移、旅游服务、医疗保障、困难救助等基本服务,形成了保障到位、持续发展的基本养老服务体系。坚持市场化运营,坚持品牌化、规模化的思路发展养老服务的市场主体,培育了幸福家园、华庭、顶佳等企业运营全区的养老服务中心,并精准将养老服务、家政服务、长期护理保险等政策推送给企业,最大限度释放政策红利,产生

“聚合”效应,增强企业养老服务能力。夯实基层服务基础,建立“社区+社会组织+社工站+社区志愿者”四社联动服务模式,织牢织密基层养老服务网,为重点老年人群定期开展上门帮扶和探访关爱,从心理疏导、生活照料、助餐助急等方面提供精准化服务。

2023年路北区获评全省示范性社区居家养老服务网络。今年该区将全面落实国家、省、市养老政策,围绕老年人需求打好智慧赋能、服务优化、资源整合组合拳,积极推进唐山新城康养社区项目,提升京津冀养老协同承载力,发展社区嵌入式养老服务,丰富“家门口”养老的服务供给,培育城郊特色养老模式,推进养老服务从“有”到“优”、从“量”到“质”的生动实践。

(原载于《唐山劳动日报》2024年3月25日)

发挥奉献精神 治理辖区环境



近日,龙东街道河茵公寓社区联合路北执法大队一中队开展志愿服务活动。志愿者们积极发挥奉献精神,有序分工、互相配合,对辖区内电线杆、楼道、楼栋墙体等位置的小广告进行清理。半天时间,共清理90多处小广告,有效维护了辖区内环境的干净整洁,用实际行动为社区环境卫生提升贡献了一份力量。

罗国志 摄

巧手微景观 绿色注活力

本报讯 春回大地,万物复苏。为了让居民亲近自然,践行绿色环保理念,培养辖区居民爱护植物和保护生态环境的意识,翔云道街道兰园社区开展“添一抹绿意,多一份美好”微景观DIY活动。

活动现场,花艺老师向居民们普及了微景观的概

念,详细介绍了植物的类型、如何选择种植泥土、景观造型摆放技巧和后期植物养护方法等。在花艺老师的指导下,大家沉浸在微缩世界,在玻璃瓶中种下对生活的热情与向往,深刻感受自然之美。

从挑选自己喜爱的植物

开始,在玻璃瓶中依次铺上营养土和苔藓,再精心搭配铺面石、绿植、迷你装饰品……一盆盆错落有致、生机盎然的“方寸森林”便呈现在大家眼前。活动现场气氛融洽,大家互相展示微景观作品、分享设计经验。

(奕兵 张怡)

路北图书馆组织小读者 巧手制作生肖挂件

本报讯 为弘扬民族文化,丰富读者业余生活,路北区图书馆3月23日在儿童阅读推广厅开展了以“巧手制龙,传承中华情”为主题的手工制作活动。小读者们用小小双手制作出可爱的生肖挂件,丰富传统文化知识,开发自身手脑并用的能力。

活动开始,主持人向大家介绍十二生肖的由来和相关文化知识,加深小读者们对生肖文化的理解;并和小读者们一起参与了“十二生肖排排队”小游戏,欣赏了儿歌《十二生肖歌》和《生肖故事》,在轻松愉快的氛围中巩固了生肖

文化,进一步加强对十二生肖顺序的记忆。最后,在小读者们最期待的手工环节制作中,大家认真观看手工教程后很快掌握了要领,分别用自己的小小巧手制作了各具特色的龙年挂件。

本次活动不仅让小朋友们享受动手的乐趣,还让他们深刻地感受到传统文化的魅力,增强民族自豪感和自信心。路北区图书馆还将继续以创新文化推广为己任,推出更多丰富多彩培训的活动,更好地满足广大读者朋友们的精神文化需求。

(李紫薇 杨文进)

民警暖心救助 群众深情点赞

本报讯(记者 徐慧)路北干警牢固树立“平安无小事、民生无小事”理念,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题,让人民群众的安全感更有保障。

3月23日23时50分许,机场路派出所接到群众报警称:有一男子在某小区北门口倒在地上,身旁还无人照应。接到警情后,民辅警迅速赶往现场,但是到达现场后并未发现有倒地男子。民辅警随后在该区域周边进行搜寻,并在华岩路某超市附近发现一倒地男子。经询问,该男子称其没有大碍,就是自己出来找工作身上没钱了,因一天没吃饭体力不支接连摔倒。

搀扶上警车休息,并在附近为其买来食物。待该男子吃完饭体力有所恢复后,民辅警将其送回家中,男子对民辅警连连称谢。此时已经次日凌晨1时多了,民辅警将事件的简要经过通过短信的形式发送给报警人。报警人于上午回复称其非常感动,为民辅警们的尽职尽责点赞。

了解情况后,民辅警将其



唐山劳动日报社、路北区委宣传部 主办
路北区委融媒体中心 承办

